编辑/董文龙 胡启龙 校对/张 璐

## 把握战略定位,担起各自重任

《人民日报》评论部

对一个地方而言,把握战略定位,往往有两个维度,一个是"全局之所需",一个是"一域之所能"

看港口码头,到田间地头,访社区居民……今年以来,习近平总书记多次赴地方考察调研。循着总书记考察调研足迹,能更清晰洞见治国理政的大擘画,更深切感知今日中国的大气象。即日起,本版转载《人民日报》推出的系列评论,与广大党员干部群众一道悟思想、议变化、看发展,从中汲取凝心聚力、奋发进取的智慧和力量。

——编 考

中国很大。我们有2800多个县级行政区、3.8万多个乡级行政区。从祖国最南端到最北端,距离约为5500公里。

因为大,各地自然禀赋、区位条件各异;因为有差异,把握自身战略定位,为推进中国式现代化作出更大贡献,成为各地考虑自身发展的一个重要维度。

围绕中国式现代化这条主线,习近平 总书记每到一地,都会结合当地实际,对 中国式现代化的地方实践悉心指导和部 署,要求当地牢牢把握战略定位。这是 不同省区市确定各自推进中国式现代化 路径的一个深层逻辑。

如何把握战略定位?

对一个地方而言,把握战略定位,往 往有两个维度,一个是"全局之所需",一 个是"一域之所能"。

着眼"全局之所需"观照一域,"一个地方最重要的使命是什么"才会更加清晰。比如,解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。强调"湖南要扛起维护国家粮食安全的重任",要求安徽"建设江淮粮仓,扛牢粮食保供责任",便是党中央从保障国家粮食安全的全局出发作出的战略安排。

立足"一域之所能"服务全局,才能 将各地比较优势聚合成国家发展新的势 能。以重庆为例,基于汽车制造的厚实 "家底",重庆持续发力新能源汽车产业赛道。今年前10个月,重庆新能源汽车产量达69.1万辆,同比增长108.9%,增速比国内平均水平高出近80个百分点。以"重庆造"助力"中国造",推动中国新能源汽车跑出发展"加速度"。

把准战略定位,就能明白一域所担 负的责任和使命,从而搞清楚什么是"能 为",什么是"不能为"。

"青海承担着维护生态安全的重大使命",这是习近平总书记对青海的殷殷嘱托。瞄准这个战略定位,青海将"绿色低碳"作为产业布局的重要考量,清洁能源、盐湖化工、生态旅游等特色优势产业齐头并进,"高耗能、高排放、低水平项目"坚决遏制,青海生态安全屏障更加稳固。

实践中,有些事从局部来看,或许是有利的,但对全局却是不利的;有些事从短期来看,或许能产生利益,但却不符合长远利益。把握战略定位,坚持有所为、有所不为,才能做到既为一域争光更为全局添彩。

定位也是方向。把准了战略定位, 方能明确分工,进而找到发展的方向。

今年,习近平总书记多次强调"加快 实现高水平科技自立自强"。作为科技 创新大省,广东拥有雄厚的科技创新实 力。近年来,广东坚持将不低于1/3的省级财政科技专项资金投向基础研究。今年10月1日起施行的《广东省科技创新条例》将这项政策上升为地方性法规。今年前三季度,广东先进制造业、高技术制造业增加值分别增长6.9%、11.6%。新质生产力点燃"新引擎",为广东发展注入了新动力。

各地资源禀赋各不相同,在产业发展上不可能也没必要搞齐步走、平面推进。什么产业热,就追哪个产业,一哄而起、一哄而上,只会导致泡沫化、过度投资、低水平重复建设等问题,造成巨大浪费。把握战略定位,坚持走合理分工、优化发展的路子,才能深挖潜力、打开空间、积蓄后劲。

定位决定思路。把准了战略定位,就能认清什么是"长板",什么是"短板",从而找到更多破解发展难题的办法。

过去在北京,胡同里都恨不得挤块 "巴掌地"办工业,"北京吃不了、天津吃 不饱、河北吃不着"困扰三地。以疏解北 京非首都功能为"牛鼻子"推动京津冀协 同发展,一大批非首都功能疏解到天津、河北,既助推北京破解"大城市病",也带 动了天津、河北的发展。以科技成果转 化为例,截至今年9月底,天津滨海一中 关村科技园累计为1000余家北京科技型 企业提供科技创新和应用场景支持。京 津冀同向发力、握指成拳,"谁也没有吃 亏,谁都得到自己想要的好东西",实现 了"1+1+1>3"。

新疆,过去是"路到头、人到头"的边境,而随着"一带一路"核心区加快建设,"内陆中心"逐渐成为向西开放的桥头堡;四川,长期是国家的战略大后方,而随着成渝区域协同发展深入推进,日益成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源……从大处着眼、从全局出发,更能认清机遇和优势。把握战略定位,既有"怎么看"的认识论,也有"怎么办"的方法论。

"有一定之略,然后有一定之功。"战略定位里,有基于地理格局的深刻洞察,有立足区域发展格局的科学判断,也有应对世界之变、时代之变、历史之变的破局之道、乘势之举。

放眼今天的神州大地,中国式现代 化正在全面推进,每个地区都有自己的 战略定位,都是主阵地。把握战略定位, 担起各自重任,发展的主动权、历史的主 动权将紧紧握在我们自己手中。

来源:《人民日报》(2024年 12月30日第05版)



